网络交易额 实现1734.1亿元 同比增长9.65% 居西北五省区第二位

网络零售交易额 实现300.88亿元 同比增长8.52% 增速居全国第三位

去年全区网络交易额实现1734.1亿元

电商与快递业协同发展 完成快递业务近9000万件 同比增长10.94% 城乡双向流通渠道不断畅通

电子商务催生大量就业岗位

带动就业人数42.41万人 直接带动22.1万人 间接带动 20.31万人

电子商务市场主体蓬勃发展 全区网商总数共计14.4万家 平台型网商31家 服务型网商3197家 应用型网商14.08万家

"直播+"产业快速发展

制图/何亚男

全区电商直播 2.87 万场 观看人数2.76亿人次 实现交易额39.24亿元

# 党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践 加油干

# 不负春光与时行

# 宁夏2023年一季度重大项目集中开工述评

东风解冻,大地返青。

2月15日,年产35GW高纯太阳能超薄 单晶硅片智慧工厂项目落地银川经开 区——这个计划总投资约41亿元的大项目,将 实现从来料到成品发货的全流程自动化再升 级,为我区新材料"家族"再添重要一员;

宁夏日报报业集团出版

全球单体规模最大的电极箔工厂,正在 石嘴山国家高新区锂电池产业园里加速长 一春风未暖,宁夏海力电子有限公司高 性能电极箔项目已开工,为早日建成达产开 足马力;

腾格里沙漠中,3GW新能源基地光伏复 合项目在零下20摄氏度低温中展开"极限挑 战",扎下草方格,抬升桩柱,在与自然环境的 相互依赖和成全中,构建起项目顺畅运行的 "生境"……

这是一个充满勃勃生机、昂扬向上的宁 夏。过去一年,面临严峻挑战,全区经济负压 前行,迎难而进、逆势而上,以出色的成绩为 全国经济"稳中有进"作出宁夏贡献。进入 2023年,当第一缕春风吹拂时间的页码,首批 1313个重大项目集中开工,如同一部宏大乐

ш

本报讯 (记者 赵磊)

随着5G+8K时代的到来,

超高清显示屏幕成为重

要的市场升级需求,LED

技术受到广泛关注。2月

18日,宁夏LED电子屏

生产线项目在贺兰工业

园区建成投产,填补了我

区LED电子屏生产领

特科技有限公司投资建

设,建设总面积6000平

方米,总投资3000万元,

引进目前国内先进生产

工艺,新建3条集LED光

电照明、显示研发、生产

为一体的生产线,预计

年产值达2000万元至

带动西北五省区电子信 息上下游产业链的发展,

培养宁夏在光电产业 方面短缺的技能人

才,解决更多创新型劳

动力就业。"宁夏晶兰

特科技有限公司总经理

该项目由宁夏晶兰

域的空白。

3000万元。

庞海萍说。

本报讯 (记者 杨娟)2月17日,记者从

"宁夏物流产业的快速发展,给企业提

自治区商务厅了解到,2022年,全区实现社会

物流总额10230亿元,首次突破万亿元大关;

供了难得的发展机遇,新华物流将在入选

全国供应链创新与应用示范企业的基础

实现货运量4.86亿吨,增长3.6%。

章奏出的第一个着重音,稳稳地落在厂房园 区、沙漠河滨,融进奋进的身姿。

国内统一连续出版物号:CN 64-0001 第23256期

这是一个持续去"脂"增"肌"、不断成长 的宁夏。过去一年,全区上下铆足干劲大抓 发展、抓大发展、抓高质量发展,在激活创新 引擎、释放市场活力中,重塑解题思路,进取 发展"身位"。面对如何实现质的有效提升和 量的合理增长这道时代考题,首批集中开工 的599个产业项目、493个基础设施项目、129 个社会事业项目和92个民生保障项目,通过 扎实的前期工作、有效的要素保障,扩大投资 的深度和广度,为发展"开局"

春天和,白日暖。跟随阳光在宁夏山川 间行走的脚步,沿着自治区第十三次党代会 和自治区两会既定的2023年高质量发展"路 线图",全区广大干部群众从春天出发,迎风

撒种,耕耘梦想。 一个盛大的春天的故事,正在宁夏大地

澎湃落笔。

### 一种速度,奔跑出发展的迫切

的第20个年头。这家集研发、生产、销售石 灰氮、双氰胺及系列产品于一体的现代化专 业精细化工企业,在2023年开年之际,喜讯 频传:1月,3万吨50%单氰胺项目建成,具备 生产条件;氟峰一期项目顺利生产出合格产 品;10万吨回转窑项目加快建设,进入安装收 尾阶段。

2023年,是全面贯彻党的二十大精神的 开局之年,是落实自治区第十三次党代会部 署、实施"十四五"规划的关键一年。根据 2023年自治区政府工作报告,未来五年我区 地区生产总值力争达到8000亿元,市场主体 达到100万户左右,民营经济占比达到50% 以上;2023年,争取地区生产总值实现增长 6.5%左右,固定资产投资增长10%。

时间属于奋进者。锚定发展目标,遍布 全区各地的重大项目建设动如脱兔,呈现出 一派百舸争流、千帆竟发之势。从今年首批 集中开工重大项目来看,投资总额达5750亿 元,集中开工时间较往年提前了1个月。项 目个数、总投资和年度计划投资分别较2022 年提高22%、14%和4.3%。

伴随着社会生产生活秩序加快恢复,经 济大循环加快畅通,市场需求加快恢复,经济 活力加速释放,民营企业再次迎来高质量发 展的春天。一批市场前景好、质量效益高、发 展后劲足的社会投资项目全面铺开:全区一 季度集中开工重大项目中,社会投资项目739 个,总投资4938亿元,年度计划投资1233亿 元,占全部项目比重分别达到56%、86%、 80%,项目个数和总投资分别较2022年提高 25%和7%。

逐年提高的民间投资比重,映射出的,是 充足的投资信心,是持续优化的营商环境为 民营企业托起的满满的获得感。

### 一种突破,汇聚成发展大"生态"

2月17日,记者从国家能源集团宁夏电 力有限公司新能源分公司获悉,国能宁东复 合光伏基地配套建设的储能电站项目正在积 极筹备,争取早日开工建设。

储能,在"清洁低碳、安全高效"的现代能 源产业体系中,承担着举足轻重的作用。

# 今年是宁夏嘉峰化工有限公司扎根宁夏 (下转第四版)

2月19日,宁电投太阳山能源热电联产项目正在加紧建设。该项目以吴忠太阳山开发区为中心点,辐射全国,包括热电联产、160万千瓦光 伏发电、装备制造、合成绿氨工厂、电池储能、智能微电网等项目。 本报记者 王鼎 摄

# 我区社会物流总额首次突破万亿元大关

上,继续坚持特色化发展,融合地方产业特 色,服务地方经济。"宁夏新华物流股份有限 公司负责人说。

据介绍,自治区商务厅将会同各有关部

度。支持银川市建设运营好商贸服务型 国家物流枢纽。培育市场主体,建立区龙 头、市骨干、县重点三级物流企业名录库。

门,持续加大对现代物流业发展的推动力 制定出台《自治区现代物流业发展专项资 金管理办法》和《全区冷链物流高质量发 展实施方案》,利用专项资金集中力量选优

本报讯 (记者 马照刚)"我这边 已经安顿好了,厂里吃住都挺好的, 你们放心吧!"2月18日,在百路达(厦 门)工业有限公司参加完岗前培训 后,29岁的禹浩第一时间打电话向泾 源县香水镇的父母报平安。

"这次从老家到福建跨省务工, 政府部门和用工企业包机、包车接 送,让我们感到很暖心。"禹浩说,新的 工作环境很适应,打算长期干下去。

2月17日,泾源县组织116名农 村劳动力赴福建省务工,拉开了该县 包车包机集中输送劳动力跨省务工 的序幕。

"我们主动加强与厦门市同安 区、海沧区人社部门的沟通协调,对 接企业岗位用工信息,签订劳务协 议,包车包机'点对点'输送务工人员 跨省务工,实现务工人员出家门、上 车门,下车门、进厂门。"泾源县就业 创业和人才服务中心主任马海成说。

西吉县充分发挥驻北京、福建、 内蒙古、新疆、广东、山东等地劳务站 和劳务中介公司主体作用,加强信息 对接和劳务协作,精选务工条件好、 工资待遇高、社会保障全的就业岗 位,按照"成熟一批、输送一批"的方 式集中输送劳动力跨省转移就业。

"我们坚持小数量、多批次的输 转方式,今年计划'点对点'集中向区 外用工企业输送务工人员 2000 人以 上。"西吉县就业创业和人才服务中 心相关负责人说,目前该县已"点对 点"包车包机集中向福建、江苏、浙江 等地输送务工人员360余人。

西吉县将台堡镇的韩忠强等 8 名劳动者,被"点对点"输送到福建 省漳州立达信光电子科技有限公司 务工。"这里工作环境好,上班挣钱 有保障,还能学技能长见识!"韩忠 强说。

今年以来,宁夏继续把劳务输转 作为保民生、稳就业、促发展的重中 之重,不断深化省际劳务协作,积极 鼓励各级公共就业服务部门持续加 强与福建、新疆、内蒙古、青海、浙江、 广东等省区的劳务用工对接,大力开 展岗位推介、岗前培训、集中输送等 服务,通过包车、包机等方式"点对

点""一站式"精准输送农村劳动力外出务工,打通了公共 就业服务"最后一公里"。目前,全区通过包车、包机 35趟次"点对点"输送2499名农村劳动力外出务工。

# 、跟跑并跑到领跑的密码

₽夏强"链主"延"链条"推进高质量发展 近年来,宁夏坚持以高质量发展为主题,大抓发

展、抓大发展、抓高质量发展,加快建设高端化、绿色 化、智能化、融合化的现代化产业体系,奋楫笃行深 化转型,全力培育新的增长点、打造新的增长极、形 成新的动力源,链式布局,数字赋能,聚焦产业链提 质增效扩量,培育出一批行业"单项冠军",带动上下 游企业转型升级加快发展。

连日来,记者深入石嘴山市、宁东能源化工基地 多家龙头企业采访,探寻他们如何立足宁夏,充分发 挥本地的资源禀赋,实现从"跟跑""并跑"到"领跑" 的高质量发展"密码"。

五版 🕨

# 宁夏回族自治区通报第二轮中央生态环境保护督察移交问题追责问责情况

2021年12月3日至2022年1月3日,中央 第四生态环境保护督察组对宁夏开展了第二 轮中央生态环境保护督察,并于2022年3月 21日反馈了督察情况,同时移交5个生态环境 损害责任追究问题,要求依规依纪依法进行

自治区党委和政府高度重视,坚定不移 贯彻落实习近平生态文明思想和习近平 总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神, 坚决扛起生态文明建设的政治责任,实施 生态优先战略,担当建设黄河流域生态保 护和高质量发展先行区重大责任,扎实推 进督察反馈问题整改和责任追究工作,以 实际行动和成效坚定捍卫"两个确立",做 到"两个维护"。按照自治区党委和政府 统一部署,自治区纪委监委成立自治区中 央生态环境保护督察移交问题追责问责 工作小组,对5个生态环境损害责任追究 问题逐一查清事实、详细厘清责任。根据 查明事实,依据《中国共产党纪律处分条 例》等规定,对3个责任单位、68名责任人 严肃追责问责,其中厅局级4人、县处级 25人、乡科级及以下39人;给予党纪政务处 分35人,诫勉30人,采取其他方式追责问 责3人。

### 一、石嘴山市平罗县用水管控不 力,化工园企业违规取水、污染隐患突 出问题

经查,截止2021年底,宁夏平罗工业园区 (红崖子园)绝大多数企业未取得工业用水指 标,长期违规取用黄河水用于生产;2016年 4月以来,为园区企业供水的宁夏水务投资集 团有限公司平罗水务公司在未取得取水许可 证的情况下,违规取用黄河水向园区企业供 水。2019年9月,平罗工业园区管委会将大量 达不到人黄水质标准的污水处理厂尾水暂存 在紧邻都思兔河的1、2号尾水库,给都思兔河 和黄河水质安全带来严重污染隐患。2020年 10月,宁夏金海峰晟煤化工有限公司将污水 偷排至泄洪沟后流入都思兔河,导致都思兔河 入黄口断面水质挥发酚超过限值11倍。2021年 2月至6月,平罗县工业园区管委会将管网内化 学需氧量、挥发酚严重超标的8000立方米污水 拉运至宁夏金海金隆固废处置有限公司,用 于废渣的喷洒降尘,造成环境污染。

根据调查情况,责令平罗县委和政府分 别向石嘴山市委和政府作出书面检查。对石 嘴山市及相关职能部门的6名责任人员进行 追责问责。其中,给予时任平罗县副县长周

福祯诫勉,给予时任平罗县副县长寇立红诫 企业非法采矿、破坏生态环境问题长期得不 勉,给予时任平罗县委书记蒋哲文诫勉,给予 时任平罗县副县长、平罗工业园区常务副主 任李绍峰党内警告处分。

## 二、中卫市中宁县北部山区非法 采矿,严重破坏生态环境问题

经查,平塘湖沟白土岗子石料厂长期越 界超深采矿,截止2021年12月,越界开采 97.88亩,超深开采15米,大面积违法占用天 然牧草地堆放废渣物料和加工设备,未落实 "边开采、边治理"要求。铜铁沟陶瓷黏土矿 长期越界超深采矿,截止2021年12月,越界 开采4.05亩,最大采深20.42米,大面积违法 占用天然牧草地堆放废渣物料和加工设备, 破坏原有植被、草原。余丁乡马道梁石料矿 2013年4月投入运营,2017年10月,中宁县原 国土资源局在企业未按规定完成生态修复治 理的情况下,注销了马道梁石料矿采矿许可 证。2007年至2021年,中宁县在平塘湖沟白 土岗子石料厂、铜铁沟陶瓷黏土矿和余丁乡 马道梁石料矿采矿权证办理、延续、注销,矿 产资源的监管及矿山修复治理等环节上搞变 通、走过场,监管流于形式,致使3家矿山企业 资源开采、生态修复监管工作长期失察,矿山

到有效治理。 根据调查情况,责令中宁县委和政府分 别向中卫市委和政府作出书面检查。对中卫 市及相关职能部门的18名责任人员进行追责 问责。其中,给予时任中宁县国土资源局局 长于占忠责令检查,给予时任中宁县副县长 刘辛彧诫勉,给予时任中宁县副县长叶进宝 诫勉,给予时为中宁县人大常委会党组原书 记蒋绪藩党内严重警告处分,给予时任中宁 县国土资源局副局长祁少波党内严重警告、 政务降级处分,给予时任中宁县国土资源局 局长王金栋留党察看一年、政务撤职处分。

### 三、吴忠市盐池县工业园无序发 展,违法排污多发问题

经查,盐池县在不符合开发区扩区、调位 条件的情况下,2019年违规对盐池工业园区 区块进行合并,在本应逐步退出的青山区块 基础上,增加一个面积约53公顷的大水坑区 块。盐池工业园区青山区块石膏粉加工企业 使用的炉窑设施均不同程度存在烟气治理设 施建设和运行管理不到位,燃煤锅炉除尘效 果差,烟气颗粒物、二氧化硫排放浓度超标等 问题。 (下转第四版)



2月18日,灵武市城区街道办事处西湖社区公益课堂上 正在进行亲子互动游戏。 本报记者 白茹 摄

●总值班编委 刘加隆 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男●